

九月台风一周一个组团来 台风扎堆生成很常见，今年秋季更突出

今年9月以来台风真的没“闲”过。

9月1日生成的11号台风“摩羯”接连四次登陆，是有气象记录以来登陆我国的最强秋台风，维持超强台风级别长达64小时，给华南南部带来大范围狂风暴雨，灾害影响重，大风持续时间和影响范围均超过2014年台风“威马逊”。

就在“摩羯”停编两天后，9月10日，13号台风“贝碧嘉”又生成，成为1949年以来首个登陆上海的强台风，也是1949年以来登陆上海最强台风。登陆后还携风带雨横穿沪苏皖，并深入内陆，进入河南。

紧接着，今年第14号台风“普拉桑”无缝衔接影响华东沿海。

菲律宾附近的热带扰动已移入南海东部海面，移速减缓，强度逐渐加强，并于昨天发展为15号台风“苏力”。

近期秋台风为何如此频繁？



9月16日，上海街头的行人撑伞顶风前行。

台风“无缝衔接”影响我国

今年第13号台风“贝碧嘉”于16日7点30分前后以强台风级在上海浦东临港新城沿海登陆，给上海、浙江、江苏等地带来狂风暴雨。

17日凌晨，台风“贝碧嘉”移入安徽境内，18日减弱后的热带低压进入河南。

受“贝碧嘉”影响，17日，江苏西北部、安徽北部和中部、河南东部、山东南部等地部分地区出现暴雨或大暴雨，安徽宿州和淮北、江苏徐州局地特大暴雨。

18日，受“贝碧嘉”残余云系影响，河南、山东等地雨势较强。

19日，今年第14号台风“普拉桑”无缝衔接影响华东沿海，并以较快移速“一路飞奔”靠近中国，华东沿海地区风雨再起。

受“普拉桑”影响，浙江、安徽南部、江苏南部、上海等地有中到大雨，局地暴雨或大暴雨。

中央气象台台风与海洋气象预报中心首席预报员王海平表示，“普拉桑”移动速度是通常台风移速的两倍，“上海、浙江北部、江苏南部和安徽东南部等地部分地区可能重复受灾，需关注强风雨天气给上述地区带来的不利影响。”

除了“贝碧嘉”和“普拉桑”，19日上午，南海热带低压已加强为今年第15号台风“苏力”。

中国气象频道气象分析师信欣表示，15号台风“苏力”，目前预报从海南南侧海面掠过的概率更大。但依然不排除临近海南时，路径北翘，登陆海南。

受南海低压西移影响，17日夜间至18日，华南南部、南海北部等部分地区有中到大雨，其中，海南岛、广东西南部等地有暴雨或大暴雨。

一周一个，安排满满

看看这些台风们的行程单，基本一周一个，一直到国庆节前一周，都安排得满满的。

更糟心的是，这些台风个个不是省油灯。

不仅有“摩羯”和“贝碧嘉”这两个破纪录的台风，“普拉桑”和“苏力”也都不是善茬儿。

路径来看，14号台风“普拉桑”参考“贝碧嘉”路线，直奔华东。在“贝碧嘉”影响基本结束后，“普拉桑”就开始接力影响华东沿海，制造大片暴雨、大暴雨。

15号台风“苏力”未来将向海南岛南部海面靠近，后期因为和冷空气结合，即便近海掠过，风雨影响不可小觑。要知道“摩羯”对海南的巨大影响至今仍未完全消除。

无论是华东还是华南，刚经历过上一个台风的狂风暴雨，短时间内遭受新台风的再度冲击，都更容易加大致灾风险。

尤其“普拉桑”和“苏力”影响期间，还要警惕台风可能与南下冷空气结合，制造更强降雨。

中国天气网首席气象分析师信欣表示，本周后期，北方冷空气南下，台风“普拉桑”和“苏力”如登陆并深入，还可能结合冷空气导致明显降雨。

中央气象台台风与海洋气象预报中心首席预报员王海平表示，“普拉桑”的水汽输送可能导致“贝碧嘉”残余低压环流北方强降水出现增幅，多台风相互作用会导致“普拉桑”和15号台风“苏力”未来路径、强度及风雨分布预报均存在较大不确定性。

在多个台风影响下，华北、华东、华南多地均出现多雨天气。中国气象局预报显示，北、东、南，“塞北阴雨连三日”。

秋台风平均每年生成11.38个

除了近期的三个台风，9月初的台风“摩羯”也给海南、广东等地带来严重风雨影响。近期台风为何密集影响我国？

根据前期气候预测，2024年秋季，西北太平洋和南海海域预计共有8至10个台风生成，生成数量较常年同期偏少。

中国气象局统计显示，截至今年9月上半月，西北太平洋和南海台风生成数量较常年同期处于偏少状态，进入秋季以来，仍处于台风数量偏少状态，但登陆台风强度偏强。

中央气象台正研级高级工程师周冠博表示，在气象学上，一般将9月至11月形成的台风称为“秋台风”。

与夏季台风相比，秋台风往往更强，因为夏末秋初时海洋表面温度达到最高，为台风提供了更多能量，此外，秋季冷空气活跃，台风与弱

冷空气相遇也可能激发出更强的风和雨。

中国天气网首席气象分析师胡啸表示，从气候背景上来看，9月之后，秋台风在我国登陆的数量相对较少，没有夏台风登陆那么频繁，但威力并不小。

根据中国气象局统计，秋台风平均每年生成11.38个，其中2.26个登陆我国。1949年至2023年，在中秋假期登陆我国的台风中，以强热带风暴和强台风级别登陆的比例较高，总占比接近八成。

对于近期秋台风较为密集出现，胡啸表示，台风的生成具有群发性和周期性，与热带辐合带的活动、跨赤道气流及副热带高压的强弱都有直接的关系，因此台风扎堆生成也很常见，群发性特征在今年秋季更是比较突出。

此外，中央气象台高级工程师王婧表示，“摩羯”和“贝碧嘉”的影响强度均超过历史同期，这也是在气候变化背景之下的一种趋势。

相关科学研究指出，在气候变暖的背景下，由于海温升高，低层水汽输入的增加，台风、强台风的比例是增高的。

气象专家提醒，强台风级或超强台风级的台风会造成严重的经济和社会损失，应加强防御，及时关注气象部门发布的台风预报和预警信息。

公众在台风影响前要做好个人和家庭防护，检查门窗、电路、炉火以及窗外容易掉落的物品等。受台风影响时应尽量避免外出活动，不要在玻璃门窗、临时工棚等附近逗留，不要在广告牌、路灯等高层建筑物下避雨。

台风袭来时怎样防范？

及时掌握预报预警。及时关注电视台、官方微博公众号或短信平台发布的天气预报和极端天气预警信息。

避免高空坠物伤人或财产损失。提前做好空调外机检查和加固，收回各种悬挂物品，并将阳台、窗外的花盆等物品移入室内。

防范雨水倒流、堵塞泛水。关紧室内、走道窗户以及阳台、露台房门，封堵好空调安装预留孔以及保持自家阳台、露台地漏通畅。

注意用电安全。如遇雷电时请及时关闭家中电器的电源，防止雷击对家电造成损坏。同时准备好应急照明工具，以防备临时突发断电所需。确保手机充满电，并携带充电宝，以便在停电时保持通信畅通。

中国灾害防御协会理事、南京市应急管理工作委员会副主任孟现勇介绍，如果被困室外，切记不要站在大树下或空旷地带，也不要在高处逗留，应迅速寻找低矮的混凝土建筑物避险。

综合中新网、民生周刊、中国天气网等

